
ÿþýüû: ÿúùø÷öþýõ / ôóöòõ / ñüðòïòîí / ôìöòõîëïòîù

êø÷öüøùéþõ: ôìöòõîí, 05-08-2012

è÷ðþýõ: 21

çæå÷äüû: 650 cm ²

çæãù îìîðüúüöþõ: 5850

ÿâòîüòéáéþõ ÷éïóâüì: (210) 5231.831

àæßù îð÷òýþ: ÿôÞÝèÿÜè ñÛÚÛôê

Εκεί έξω 
ΜΑΡΩ ∆ΟΥΚΑ, Γιατί εµένα n ψυχή 
µου, εκδόσεις Πατάκη, σελ. 254 

Οι ήρωες, στα περισσότερα από τα δεκαεπτά 
διηγήµατα που συγκροτούν τη νέα 

διηγηµατνκή συλλογή της Μάρως ∆ούκα, 
ή καλύτερα στα mo χαρακτηριστικά, βρίσκονται 

εκεί έξω, µακριά από τον οικείο τόπο 
της οικογενειακής θαλπωρής, το σπίτι, την 
εστία, το προσωπικό καταφύγιο. Περιφέρονται 
ή ακινητούν, συναντώνται, επικοινωνούν ή 

τησ µαριασ µοιρα 
αποξενώνονται, διαδηλώνουν, επαναστατούν ή 
βαλτώνουν, ονειρεύονται, µελαγχολούν ή κατακλύζονται 

από µνήµες οδυνηρές και παρήγορες 
στην κοινόχρηστη κεντρική σκηνή της αστικής 
ζωής, στο δηµόσιο χώρο της πρωτεύουσας ή 
της µικρής πόλης. Στους δρόµους, τις πλατείες 
και τα πολυσύχναστα καφενεία, κάπου στην 
Ελλάδα ή αλλού, στερηµένοι από τη ζεστασιά 
των συλλογικών οραµάτων και την αίσθηση 
του κοινοτισµού. Μερικά µόνο από τα αφηγήµατα 

αποπνέουν την κλειστοφοβική ένταση 
του περίκλειστου εσωτερικού χώρου, ενός χώρου 

επιτήρησης και εγκλεισµού, µιας φυλακής 
χωρίς διεξόδους και διαφυγές, ενώ κάποια καταφεύγουν 

στην αναπαράσταση ενός εφιαλτικού 
µέλλοντος, ζόφου και καταστροφής, όπου n 

ανθρωπότητα θα έχει οριστικά υποκύψει στις 
δεσποτικές δοµές της παγκόσµιας δικτατορίας 
του χρήµατος και των αγορών. 

Οι περισσότεροι ήρωες, εκεί έξω, χαµένοι 
στους λαβυρίνθους της πόλης, αντιµετωπίζουν 
το φάσµα του αποκλεισµού και της περιθωριοποίησης. 

Έκθετοι στο δηµόσιο χώρο, ανυπεράσπιστοι, 
παραπλανηµένοι, απογοητευµένοι, 

απόµαχοι και µόνοι. Πάσχοντα πολιτικά υποκείµενα 
µε τραυµατισµένη την ελπίδα και την 

αξιοπρέπεια, σε τροχιές απόγνωσης και αµηχανίας 
ή δράσης και αντίστασης. Άνθρωποι 

καθηµερινοί και ανώνυµοι, όπως όλοι εµείς, 
όπως ο καθένας από εµάς, µε ακυρωµένα όνειρα, 

υπαρξιακούς φόβους και άγχή\ προβλήµατα 
επιβίωσης και βιοπορισµού. Πειθήνιοι δέσµιοι 

ενός επίπλαστου οράµατος ευζωίας, 
πλουτισµού και ευδαιµονισµού, που καθώς κυλά 

σαν το νερό µέσα από τα χέρια τους, ταλανίζονται 
από την αγωνία του παρόντος, την 

απώλεια του παρελθόντος, την απειλή ενός 
άδηλου µέλλοντος. Η επερχόµενη οικονοµική 
κρίση, ήδη ορατή στην εκπνοή του εικοστού 
αιώνα για τους εχέφρονες, n ανεργία, n ανέχεια, 

n ανασφάλεια ορίζουν ιις ζωές τους, 
θρυµµατίζουν τα όνειρά τους. 

Στα διηγήµατα της Λούκα που γράφονται 
στο διάστηµα µιας εικοσαετίας, σκιαγραφείται 
n κοινωνική ταυτότητα ποικίλων ηρώων, (γηγενών, 

πολιτικών προσφύγων, µεταναστών) και 
αφηγηµατοποιείται n παρακµή ιου µεταπολι¬ 

τευτικού πολιτικοκοινωνικού συστήµατος. Ο 
άνεργος µεσήλικας, αµέσως µετά in δολοφονία 
του Αλέξη Γρηγορόπουλου, που βρίσκει καταφυγή 

στη συνοικιακή πλατεία και ανακούφιση 
στη συντροφιά ενός ξένου. Παρηγοριά στην 
απρόσµενη επαφή µε τον άγνωστο περιπτερά 
που µαζί του θα µοιραστεί το κολατσιό, το νερό, 

ένα τσιγάρο και την αίσθηση πένθους και 
διάψευσης, καθώς θα κοιτούν µε απόγνωση το 
βλέµµα του παιδιού στη φωτογραφία της εφηµερίδας. 

Ο νέος άντρας που αισθάνεται αποτυχηµένος, 
κουρασµένος και άδειος πριν καν 

τολµήσει τα πρώτα του βήµατα στην κοινωνική 
αρένα, µε κλεµµένη την ικµάδα, την πίστη 

και την ορµή της νιότης. Η γυναίκα που διαδηλώνει 
µε τους Κούρδους σε µια έρηµη Αθήνα, 

µε επιλήσµονες κατοίκους και τη γεύση της 
απογοήτευσης στα χείλη. Η µετανάστρια ποα 
αγοράζοντας ένα φτηνό ρολόι στο παιδί της 
γυρνά την ηρωίδα χρόνια πίσω. Ξυπνά τη θύµηση 

της µάνας της που µε µόχθο και θυσίες 
της χάρισε την ευτυχία να φορά κι αυτή ένα 
«ρολογάκι χειρός» σαν τις συµµαθήτριές της. Ο 
νέος άντρας που ανακαλεί µε κάθε ευκαιρία τη 
µνήµη της νεκρής µάνας του. Εκείνης που του 
µάθαινε το δικαίωµα στη διαφορετικότητα, τη 
σηµασία της αλληλεγγύης και της ατοµικής ευθύνης 

απέναντι στους άλλους. Ο πρόσφατα 
απολυµένος που αισθάνεται να του στερούν 
µαζί µε τη δουλειά και το δικαίωµα να διατηρεί 

τα πιστεύω, την αξιοπρέπεια και τον αυτοσεβασµό 
του. Ο νεκρός αντιστασιακός, στο µεταίχµιο 

ακόµα ζωής και θανάτου, που καθώς 
παρακολουθεί τους συγγενείς, τους οµοϊδεάτες 
γείτονες και τους φίλους να τον πενθούν, θυµάται 

τον όµορφο έφηβο που υπήρξε κάποτε. 
To παλληκάρι που στρατεύτηκε µε ενθουσιασµό 

στο όραµα µιας δικαιότερης κοινωνίας και 
δεν πέθανε τότε περήφανα, αλλά πολύ αργότερα 

και µε τον ίδιο καηµό. Τέλος το βουνό που 
αποτελεί για την ασυµβίβαστη ηρωίδα, a' αυτήν 

την οργουελικής έµπνευσης φανταστική 
αφήγηση, το σύµβολο της απόδρασης και της 
λύτρωσης, της ανάβασης και της αντίστασης. 
Της εξύψωσης πάνω από το εφικτό, το επιτρεπτό 

και το προδιαγεγραµµένο. 
Αυτοί είναι µερικοί από τους ήρωες της συγγραφέως. 

Άνθρωποι κανονικοί που αντιµετωπίζουν 
µια ολοµέτωπη επίθεση από το κοινωνικό, 

οικονοµικό και πολιτικό κατεστηµένο. 
Αποκυήµατα µιας ανήσυχης συνείδησης και 
ενός οξυδερκούς προφητικού πολιτικού στοχασµού 

που συµπυκνώνουν και µετουσιώνουν σε 
λογοτεχνία την αγωνία για την προθυµία συµµόρφωσης 

και αφοµοίωσης των ανθρώπων, 
την ανησυχία για την παθητικότητα και των 
εφησυχασµό των µαζών Για όσα ανεπαισθήτως 
αλλοιώνουν την αντίληψη µας για τον κόσµο, 
σαρώνοντας αξίες και αρχές. Για τη γλώσσα, 
την ανεξαρτησία, τον σεβαοµό στο περιβάλλον 
και την αυτοδιάθεση των λαών που στο όνοµα 

της σύνεσης, του εκσυγχρονισµού και της ανάπτυξης 
οδηγούνται στην υποτέλεια και την παρακµή. 
Ένας ύµνος στους εξεγερµένους, στους 

ανυπότακτους που διακονούν τις απλές αλήθειες 
για το δικαίωµα στη γη και την ελευθερία 

Η ενδιαφέρουσα λογοτεχνική πτυχή των πολιτικής 
καταγωγής διηγηµάτων της Μάρως 

∆ούκα είναι n ικανότητά τους να ισορροπούν 
αφηγηµατικά σ' ένα ελάχιστο όριο. Να συναιρούν 

µε επιδεξιότητα και ευαισθησία αντίρροπες 
δυνάµεις στην προσπάθειά τους να αναπαραστήσουγ 

και να αναδείξουν τις ασυνέχειες, 
τις συγκρούσεις και τις αντιφάσεις µιας εποχής 
µεταλλάξεων. Να συνεγείρουν και να συγκινούν 
τον αναγνώστη αρθρώνοντας ένα λόγο καίριο 
και αποκαλυπτικό και συνάµα συµπονετικό, καθησυχαστικό, 

ανθρώπινο, καθώς n απόγνωση 
αντισταθµίζεται από τη ζεστασιά µιας ανθρώπινης 

επαφής, n απογοήτευση καταλαγιάζει από 
µια σπίθα ελπίδας, n πικρία αίρεται από την 
προσµονή ενός παιδικού βλέµµατος και n παρηγοριά 

αναβλύζει από τις σελίδες ενός βιβλίου. 
Στο τελευταίο διήγηµα της συλλογής, n συγγραφέας, 

γράφοντας για το έπιπλο-βιβλιοθήκη 
και τον ατµοσφαιρικό, µυστηριακό χώρο που 
το στεγάζει, µε αφορµή τη βιβλιοθήκη και τη 
συλλογή σπάνιων κειµηλίων του Antonio 
Malmo (ανεκτίµητη κληρονοµιά της ιστορίας 
των Χανίων που διασκορπίστηκε από επιτήδειους 

και χάθηκε), θα µιλήσει για όλα τα αγαπηµένα 
βιβλία. Πολύτιµα τεκµήρια της µνήµης, 

που συντροφεύουν τη ζωή µας µέχρι to 
τέλος, φέροντας στις σελίδες τους τα ίχνη από 
τις αγρύπνιες, τις αγωνίες, τα όνειρα, τις προσδοκίες 

µας. Βαρκούλες που µας ταξιδεύουν 
αδιάκοπα στο χρόνο. 

«To σύµπαν από τον χνµό των αµυγδάλων του Θεού». 

Η Μαρία Μοίρα είναι αρχιτέκτονας και διδάσκει 
στο ΤΣΙ της Αθήνας 
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